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Прогрес у формуванні спроможних територіальних громад став можливим завдяки 

суспільному запиту на децентралізацію влади та політичній волі ключових суб’єктів змінити 

«правила гри». Результативність цього процесу стала наслідком синергії зусиль громадян 

та органів публічної влади, у тому числі за організаційної та фінансової підтримки 

міжнародних партнерів України.  
Розширення повноважень та відповідальності громад, збільшення фінансових ресурсів 

внаслідок децентралізації у міжбюджетних відносинах дозволили членам об’єднаних громад 

отримувати якісні та доступні освітні, медичні, адміністративні та інші послуги. Ці позитивні 

зрушення створили необхідне підґрунтя для подальших кроків щодо проведення системних, 

необхідних, хай і не завжди популярних реформ.  

Показовими є практичні результати децентралізації – висока динаміка об’єднання 

територіальних громад та розширення їхніх інституційних та ресурсних можливостей 

розвиватися й підвищувати якість життя мешканців. В Україні створено 874 ОТГ, які визнані 

урядом спроможними. Серед них – 21 громада, що очікує на рішення Центральної виборчої 

комісії призначити перші місцеві вибори на її території, а також 123 громади, які вже отримали 

таке рішення ЦВК та розпочали відповідний виборчий процес.  

На цьому етапі перед децентралізацією постали нові завдання та виклики. Для 

консолідації наявних здобутків реформи, системного поліпшення якості життя громадян 

та сталого розвитку громад необхідно завершити адміністративно-територіальну 

перебудову країни. Це вимагає завершити до 2020 року процес об’єднання громад і провести 

чергові місцеві вибори на новій адміністративно-територіальній основі. Успішне досягнення 

таких цілей потребує відповідних управлінських рішень та адекватних відповідей на виклики, 

що постають перед реформою.  

Дотепер 64 % територіальних громад не скористалися перевагами об’єднання; це 

обмежує їхню спроможність  інвестувати у власний розвиток та забезпечувати людей якісними 

та доступними послугами. За таких умов виникає необхідність прискорити об’єднання 

адміністративними методами. Успішна реалізація процесу потребуватиме його керованості, а 

це, у свою чергу, ставить перед політикою децентралізації вимогу належним чином відповідати 

викликам, які перед нею постають. 

Водночас  адміністративне форсування децентралізації не матиме успіху. Примусовість 

можна замінити на імплементацію позитивного досвіду децентралізації, спираючись на 

зацікавленість громад та їх ключових акторів у стратегуванні розвитку, розширенні 

повноважень у сфері розпорядження майном і земельними ресурсами, підвищенні обсягів 

бюджетних та інших ресурсів задля втілення в життя власних стратегій розвитку. 

Успіх забезпечить лише інклюзивний процес об’єднання громад, що спиратиметься на 

вмотивоване залучення громадян у формування порядку денного та ухвалення рішень щодо 

втілення реформи в життя. Створення сприятливого економічного середовища стає дієвим 

інструментом громади у конкуренції за залучення інвестицій та важелем, що запобігає витоку 

людських та фінансових ресурсів з регіону.  

Упорядкування адміністративно-територіального устрою й удосконалення системи 

організації влади є не самоціллю, а складовими комплексної реформи децентралізації. Процес 

передачі повноважень на рівень громад не може обмежуватись лише делегування управління 

медициною, освітою і наданням послуг. Як показує світовий досвід,  значний ефект для 

розвитку економіки регіону та країни в цілому має успішна реалізація проектів територіального 

розвитку. Тому основою для сталого розвитку громад має стати посилення їхньої 

спроможності підвищувати якість життя та інвестувати у розвиток.  

Основний виклик децентралізації на новому етапі – це спроможність до органічного 

поєднання завдань розвитку території, громади як спільноти та місцевого бізнесу як основи її 

існування. Реальна спроможність громади забезпечувати свою дієздатність базується як на 

матеріальних (інфраструктура, природні ресурси), так і на нематеріальних активах (місцеві 



 

навички, згуртованість, здатність до дії, адаптивність та відкритість, здатність працювати 

разом, приймати спільні рішення та втілювати спільне бачення майбутнього розвитку 

спільноти). Від можливостей успішного використання цих активів залежить спроможність 

громади до самоврядного й ефективного розвитку.  

Однією з найбільших проблем правової сфери є зволікання із впровадженням змін 

до Конституції, необхідних для повноцінного втілення Концепції реформування місцевого 

самоврядування. Слабкою залишається координація дій між учасниками процесу 

децентралізації на рівні громад, регіонів, центральними і субнаціональними органами влади. 

Внутрішні проблеми самоорганізації послаблюють спроможність утворених ОТГ формувати та 

реалізувати стратегічні орієнтири їхнього розвитку. 

На жаль, ефективні зміни у місцевому самоврядуванні, розподілі повноважень і навіть 

збільшення фінансової спроможності успішних ОТГ не стали вичерпними аргументами для 

стрімкого добровільного об’єднання інших територіальних громад. Позитивні зрушення, які 

відбуваються в ОТГ внаслідок децентралізації, потребують широкого громадського 

залучення, політичної волі та ефективної взаємодії вертикалі органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування. Коли бракує одного з цих складників успіху, 

впровадження реформи децентралізації може наражатися на спротив. Зокрема, йдеться про 

спротив мешканців населених пунктів під час об’єднання або у процесі впровадження 

секторальної децентралізації. Також ймовірне загострення конкуренції політичних еліт за 

управлінські та фінансові важелі на рівні громад, районів чи областей. Можлива й напруженість 

в середовищі нових органів місцевого самоврядування ОТГ (зокрема, між головою громади і 

місцевою радою, старостами). 

Суттєвим викликом є брак рівних можливостей для запровадження повсюдної 

децентралізації в масштабах країни з огляду на наявність постконфліктних та тимчасово 

окупованих територій. Між тим, успішність децентралізації влади на звільнених територіях 

Донецької та Луганської областей буде одним з потужних чинників реінтеграції 

тимчасово окупованих територій після деокупації. Необхідним є конструювання спеціальної 

моделі децентралізації для Донецької та Луганської областей. 

Подальша успішність реформи децентралізації та адекватність відповідей на 

актуальні виклики, що постають перед нею, стануть можливими завдяки:  

- завершенню нормативно-правового врегулювання реформи адміністративно-

територіального устрою та децентралізації включно із внесенням змін до Конституції України;  

- визначенню та унормуванню нових функцій рівня району (або повіту);  

- поширенню позитивних практик об’єднання територіальних громад та фінансової 

децентралізації, їх імплементації до управління територіями і галузевих реформ;   

- організації моніторингу та систематизації позитивних та негативних чинників, 

внутрішніх та зовнішніх загроз, що впливають на перебіг децентралізації;  

- участі  держави із залученням допомоги міжнародних організацій у методичному, 

інформаційному, аналітичному забезпеченні децентралізації, упровадженні ефективного 

державного та громадського нагляду за діяльністю новоутворених ОТГ;  

- інституційному забезпеченню поєднання цілей децентралізації та регіональної політики 

у  діяльності посадових осіб центральних органів виконавчої влади, дорадчих груп при Уряді 

України, агентств із децентралізації при обласних державних адміністраціях, асоціацій 

представників органів місцевого самоврядування; 

 - забезпеченню координації секторального (регіональні підрозділи центральних 

відомств) та адміністративного управління (громади) з позицій зниження паралелізму та 

усунення технологічно-управлінських обмежень для самостійності громад; 

- упровадженню на макрорівні комплементарних реформ, які сприятимуть успішному 

розкриттю потенціалу громад, насамперед – земельної реформи, реформи трудових відносин, 

поглиблення дерегуляції підприємницької діяльності. 


